

林連錚 〈相侷〉



作者簡介

血液中好像流淌著反骨、不服輸的DNA。

過去被笑矮冬瓜、成績是啦啦隊、小學作文比賽最後一名……。

這些嘲笑一直迴盪在年輕的歲月中，而想改變的動力，也一直在我心裡。

多年下來，身高增長不多，總被老師安排在前排的座位。為了要證明身高有160cm，還去報名軍校，拿到准考證。

成績也在父親過世後，看到母親的含辛茹苦，願意改變而有所努力，最後當了老師。

高中聯考占分70分的作文，學校的老師從不給我超過30分，我很委屈但也更加努力，那年我的作文聯考分數63分。我開始學會肯定自己！年紀更長，開始挑戰以前不敢想的事情，拍紀錄片、參加文學獎的比賽。

原來，生命的色彩要靠自己揮灑！

得獎感言

再次得獎的喜悅，依舊是激動難眠。臺灣文學的殿堂，讓我有機會轉到小說類的學習。

這篇〈相侷〉融合了小時候跟著父親務農、養豬的記憶，更忘不了和父親到農會貸款時，受到的百般刁難，深深體會人間冷暖。童年那個「牽豬哥的」，他叫「豬哥仙的」，體型瘦小，但一支鞭子就駕馭那隻大豬公的高手，曾讓我讚嘆不已。父親請他到豬圈幫母豬配種的時候，高亢的吆喝聲，還鮮活地在腦海迴盪。

母豬生了小豬，假日就得在豬圈旁守護著，不能讓小豬被母豬壓到。也曾想圓騎馬的英姿而嘗試騎豬，只是一躍而下的結果……。

這一切都成了我寫這篇〈相侷〉的養分。而裡面阿成的角色，也參雜我年少輕狂的影子。

再次感謝評審的厚愛、家人的支持，也感謝幫助過我的好友以及上帝的呵護鼓勵。再次感謝！

臺灣文學獎這屆小說獎的作品〈相侷〉，寫的是嘉義庄跤的善良人家之間的友情。男主角阿成的老母是雲林人，嫁去嘉義做豆腐的人家。阿成的阿媽過身後，豆腐的生理是阿成的老母發落，阿成的老爸起豬牢飼豬。後來阿成的老爸共農會借錢擴大豬牢的規模，不幸著豬災失敗，豬仔囤攏無去，阿成的老爸嘛過身，豬牢拋荒去。

阿成本底讀獸醫，比賽著等，保送科技大學，因為厝nih變故，老爸借的錢致使厝nih經濟出狀況，傷心無閣讀冊，一個人去到臺北走車。女主角阿珠的老母恰阿成的老母是全鄉，生阿珠彼日就拚血過身去，阿成的老母一直誠照顧阿珠，甚至出錢贊助阿珠考高中閣納註冊費，後來阿珠考著臺大法律系，去臺北讀冊，後來做法官，伊佇臺北揣著當咧走車的阿成，共伊鼓勵，閣講起阿成的老母跋倒的代誌，予阿成決心轉去故鄉嘉義發展。

阿成擔著進前欣賞伊的教授，重頭學飼豬，三冬後學成，想欲佇老爸拋荒的豬牢東山再起，欲飼豬仔栽，毋過欠資金借無錢，四界碰壁。阿珠的老爸知影，共阿珠講，阿珠隨提錢相添，予阿成的事業順利起磅，生理愈做愈大，後來成做「嘉義豬仔成」……。

這篇小說用樸實的手路，寫出臺灣鄉土純真的人情，對庄跤的經濟現實有相當寫實的掌握恰描寫，嘛對人的心理互動有頂真的觀察。作品人物雖然是小人物，毋過善良人互相相侷的真情飽漬，予人誠感動，尤其故事情節有誠好的奮鬥性，真值得咱這個時代的臺語小說寫作者參考。

相侷¹

規个庄頭，猶閣予夜色罩甲襖袂開目調的時陣，就算講佇冷吱吱的十二月天，春仔嫂灶跤的電火全款佇透早三點外就光iānn-iānn。

先共龍眼極細好的草網罔入去灶空，才閣共竹管仔柴囊入去，番仔火點落去，龍眼極袂勘得爍著火，就piak-piak叫，著起來矣。

天猶未光的透早，陪伴伊的，就干焦賭草網著火piak-piak叫的聲。

自春仔過身了，阿成就去臺北拍拚。

「唉！」

共前一暝浸甲蓬蓬的豆仔，欲倒入去豆仔機挨的時陣，春仔嫂常在那吐大氣那倒。若春仔猶佇咧，一下手就會當共規桶的豆仔倒入去，毋免像這馬，干焦會當用匏稀沓沓仔khat。

繼落來，一寡豆仔汁摻石膏做豆腐、一寡就倒入去灶頭的大鼎用均勻仔火燃予滾，就會當做豆奶賣。

灶頭邊一个一个的鍋仔，彼是人前一暝注文欲貯豆奶的。

燃豆仔汁的火袂當用猛火，若無就會淳(phū)甲滿塗跤，愛那顧火那共豆頭²祛入去袋仔底，等一下阿海就會來載豆頭轉去飼牛。

「呔會遮久無看著恁阿成？」阿海按呢問。

「我叫伊若無閒就莫轉來啦，工課較要緊！」

豆仔汁滾了後，就是豆奶矣。共每一个鍋仔貯予漬，天光人就會來揸轉去，大跤的收5箍，細跤的算3箍。

1 相侷：相互扶持。

2 豆頭：豆渣。

規間灶趺予大鼎的燒氣衝（tshing）甲袂輸若罩霧霧咧。規年迴天，春仔嫂都穿一領短襖仔就有夠矣。

五、六點仔，差不多款好勢矣。春仔嫂就坐佇戶櫳頂頭，翹神仔翹神看對外口。

「阿成這馬今母知好無？」心內底四常想起阿成。

對拍陪仔光的天色、單霧的光景看出去，春仔嫂袂輸若看會著春仔、阿成兩個爸仔团的形影，猶閣有過去的杳杳滴滴。

春仔嫂本名號做阿花，in阿公佇伊出世的前一暝，眠夢著一蕊花，就按呢號名。母過這個名，差一點仔就予伊和春仔的婚事講袂成，因為阿春in阿母一聽著阿花這個名，就想講這敢會是趁食查某？尾仔是看著阿花的尻川斗真闊，應該會真gâu生，才答應這層親事。

阿花原本厝裡就散赤，細漢就愛鬥作穡，嘛真骨力拍拚。

後頭厝是佇雲林口湖飼烏魚。

In阿母較荏身，袂輸若藥罐仔咧，三兩工就麗佇眠床頂無法度作穡。

「阿花，明仔載愛來去拷塭仔底喔！」

「阿爸，頭區遐猶未拋魚仔呢！」

東北季風無情吹透佇阿花的面頂頭，嘛共少女愛嬌的心，隱藏佇瓜笠仔巾的內面。

母通干焦看烏魚子的價數袂穩，對魚仔栽開始，到會當掠來賣嘛就愛三冬的時間。春天驚魚仔著魚虱病，天氣一熱驚腸仔炎，寒天一到心情才是真正滾絞，這時陣烏魚的卵巢拄好成熟，是收成的好時機，母過若寒流較寒一寡，烏魚就反肚死規窟，三冬的等待，四常是干焦趁無閒佻流汗爾。販仔一來，兩尾一箍銀的價數收去做飼料，彼真正是欲哭無目屎。若會當順序，彼就愛感謝天公伯的看顧佻祖先的致蔭。

「阿爸，這擺賣的價數袂bái乎？」阿花心內想講看會當買新衫無？

「是袂bái啦！母過……」阿爸一點仔都無大豐收的歡喜。

「是按怎？」

「恁阿母破病共人借的彼條數，袂細條……」

落尾，in阿母過身了後，減這條藥仔錢的開銷，厝裡才有法度賠寡錢，人嘛才敢來講阿花的親情。

「若散甲連鬼都母掠，呔會有人會來講親情？」媒人婆仔按呢講。

認真作穡的阿花，ta-ke就袂懷疑。繼落來干焦向望會當緊抱孫。

無偌久，阿花就有身矣。

閣賭兩禮拜就欲生矣，阿花全款無閒穡頭，原底就澹糊糊的塗跔，一个無細膩煞踮落去，澹澹的塗跔出現紅紅的一搭，送病院急救，因仔無夠月出世，母過為著欲止血，阿花的子宮提掉，註定袂當閣再生矣。

春仔一个查埔人目屎輒袂煞，是歡喜做老爸，嘛母甘阿花動遮爾仔大的手術。佇厝裡，時常共阿花的手牽牢牢、疼命命。

「看欲共伊攬咧予逐家看無？」ta-ke看著真礙虐。

原本應該愛好好仔歇暍做月內，轉來厝裡隔轉工，ta-ke就開店做生理。

「是無食飯--hioh？跔手遮慢鈍？」拄動過大手術的人總是行動較無法度遐扭掠，ta-ke就面漚面臭。

「做人的新婦就愛知道理！阮較早呔有佇咧做月內？」ta-ke剛洗的話，阿花聽著，嘛干焦會當恬恬，共目屎含咧。

「阿母，你母通按呢講啦！阿花遮認真……」春仔聽阿花予阿母按呢講，心內真母甘。

「娶一个新婦就拍無去一个团！」連春仔小可仔共阿花鬥贊聲一下，阿母就感覺會鑿目。

「看恁新婦遮大襪，呔會母閣生一个？」厚話的厝邊無代無誌就提這出來講。

「阮新婦尻川斗闊呔有路用？跋一倒就袂生矣……」ta-ke拄著人問起，就會按呢講。

春仔嫂便若聽著，目屎就閣輾落來。

「喙生佇人的頭殼頂，插袂了啦！」彼當陣若母是春仔的疼惜，目屎毋知欲閣加輾倍濟咧。

時間跋步的遷徙若風咧透，一過就袂閣再回頭。Tsit-bak-nih-á阿成就大漢矣，阿花in ta-ke干焦顧tshuā孫去讀冊、補習就舞甲無閒熾熾，阿成誠乖，拄著人攏會恰人相借問，厝邊隔壁誠呵啉阿花教了真好，ta-ke對伊就較袂嫌東嫌西，代誌嘛會揣伊參詳，阿花佇厝裡就較有地位矣。

挨豆子有笑容，豆奶就較芳，生理愈來愈好。

Ta-ke過身了後，豆腐店就換春仔嫂來扞，春仔無閒豬牢的代誌，原本想欲共豆腐店收起來，人客攏講毋通啦，這種芳味愛繼續落去。看阿花共豆腐店顧甲誠好勢，就安心仔共豬仔愈飼愈濟，厝裡嘛愈來愈好過。

啊若阿成咧？都大漢讀國中的矣，毋免綴牢牢，就較無去插伊。

下晡時仔的體育課，一陣人佇糞埗場遐。阿國對褲袋仔捎一支薰出來，番仔火點落去，逐家輪流欸一喙仔。

「啥貨？孝甲遮大漢矣，猶毋捌嘆過薰？」

「嘆一喙是咧驚啥湍？」

「你是無lān-pha--hioh？」

袂堪得同學按呢激，阿成雄雄大下欸落去，結果咯甲面紅紅。看著按呢，逐家笑甲反過，毋過欸這喙，原底是孤囡的阿成，就加幾若个兄

弟矣。

阿成誠歡喜有兄弟相侷的日子，睏晝的時陣就誠捷去糞埗場。阿國in爸開籤仔店，就會偷挈幾枝仔散薰來學校，有當時仔嘛會挈幾口仔檳榔來。

「哺檳榔就袂驚寒矣！」阿國共哺檳榔講甲誠好。剖片的檳榔，摻寡紅灰恰甘草，哺一睏仔身軀就燒烙起來，彼種芳味恰甘草的甜濫做伙閣袂歹哺，呷檳榔汁呷甲一搭紅絳絳，閣誠成大人。

「你有食薰乎？」阿珠鼻著阿成身軀有薰味。

阿珠，躡佇阿成in隔壁，兩個人平濟歲，逐工做伙騎車去街仔讀國中。In兜就較無遐好過，老母阿幸早就過身去，老爸阿欽仔做小工賺食閣愛欸--兩杯啊，所以無啥物錢。毋過阿珠真捌代誌，轉來會煮飯、洗衫閣誠認真讀冊。

命運袂輸若咧行棋，無法度知影後一步棋愛按怎行才著。春仔嫂和阿珠in阿母是全一个庄頭大漢的，兩口灶的魚塢嘛倚做伙，本底感情就好甲若像姊妹仔咧，閣全年嫁來這個庄頭，所以互相照顧、相侷就誠四常。毋過阿幸的運較bái，生產的過程，煞血崩山過身去。雖然阿欽仔會去做小工趁錢，毋過愛欸燒酒的性袂改，煞拖阿珠綴咧艱苦，春仔嫂看阿珠認命袂怨嘆，實在真毋甘，嘛共阿珠當做是家己的查某囡，逐改共阿成買衫仔褲的時陣，就會順繼買一軀查某囡仔的衫仔褲予伊。

「你有食薰乎？」阿珠閣問一擺。

「袂當共阮阿爸講喔！」

「是按怎袂使得？」

「就是袂使得！」



阿珠雖然和阿成無仝班，毋過這站仔時常聽人講阿成交著阿國in遐的歹朋友，這馬會共老師應喙應舌閣唱聲。阿珠早就感覺怪怪矣，這馬鼻著薰味，愈確定有代誌。

「我後擺欲做一个大企業家，這馬煞毋免學食薰--hioh？」阿成毋知去佗位揣這個理由，家己都講甲欲笑出來。

「你愛拍拚做大企業家喔！」阿珠無知是條直抑是翹，連這款話都相信。

「你毋通共阮老爸講喔！」

「好啦！」

有人共老師投講阿國紮薰來學校。In爸一來到學校，氣甲一喙頓擱過去，阿國痛甲吼出來，這層代誌全校攏知影，落尾阿國佇學校就毋捌閣遮囂排矣。

「若予阮知影是啥物人投的，絕對欲共伊暫甲做狗爬！」

阿成放學就綴in彼群的四界拋拋走，若無到暗頭仔，人是袂轉來的。啊若阿珠，一放學就竹籃仔揹咧、鎌利仔提咧，去溝仔邊割菜葉仔轉來飼鴨仔，那攪粗糠那念英語ABC，規陣的鴨仔，袂輸若伊的學生，圍一个箍仔聽伊唸書。啥物人看著都會毋甘，愈毋免講春仔嫂。

「這寡錢你提去街仔遐補習！」人攏講若無去補習會綴人袂著。

「春仔嬖，你共我當做家己的查某囡咧疼，我袂當閣共你提錢，我家己踮厝好好讀就好，毋免補習啦！」

「抑無這三斗米你提轉去！」

「春仔嬖，多謝你！」

「阿幸，你佇天頂就愛保庇咱阿珠，遮乖的查某囡仔！」春仔嫂心內底真捷想著這。

「阿母，阿珠in老師講伊猶未交錢報名高中聯考！」

「敢會是阿欽仔無愛予伊報名咧？」

「嘛毋知影！」

一聽著這項代誌，春仔嫂就無咧管待豆仔猶未浸好，就緊從去阿欽仔遐。

「阿欽仔——阿欽仔——」人未到聲先到，一入廳，就看著阿欽仔嚇甲茫茫，阿珠佇壁邊咧讀冊。

「阿珠，啊你呔會無去報名？」

「阮阿爸講——」阿珠看對倒佇膨椅頂頭的阿爸。

「查某囡仔——冊讀遐懸——是會當創啥物？去——布袋工廠做工，較——實在啦！」阿欽仔咧講酒話，講了就閣暈去矣。

「阿珠，你呔會攏無講恁阿爸無提報名費予你？」

「……」阿珠目屎直直輾講袂出話。

「這個阿欽仔誠害……」

隔轉工，春仔嫂豆腐一做好，就趕緊跔踏車踏咧，提錢去予老師，共報名手續辦好，轉來順繼去阿欽仔遐共伊唸唸咧。

阿珠知影會當考高中了後，就閣愈拚。春仔嫂早起時仔三、四點起來挨豆仔，阿珠房間的電火嘛綴咧著矣。

高中聯考放榜，寄成績單彼一工，春仔嫂透早就等佇路口。

「春仔嫂，佇咧等恁囡的成績單--hioh？」挈批的按呢問。

「無啦，阮兜彼箍阿成懵懵無效啦，我是咧等阿珠的成績單啦！」

「春仔嫂，聽講阿珠誠捌代誌……」挈批的那反伊的包裹那講，揣著阿珠和阿成的成績單，閣siam一下仔內面講：「喔！阿珠有考牢嘉義女中，而且閣加百幾分呢！毋過恁囡差嘉義高中就差百幾分！」



「有牢？有牢就好！有牢就好！」春仔嫂那哭那笑。毋知影的人，會想講阿珠是春仔嫂in查某团。

「阿珠遮gâu讀冊，無讀起去傷無彩！」春仔嫂隨去揣阿欽仔。

一踏入客廳，就鼻著臭酒味。

「我呔——呔有——錢通——」阿欽仔閣咻甲醉茫茫矣。

「註冊費我來出！」

「我——是做啥物老爸？」阿欽仔匪類罔匪類，猶閣知影見笑，隨跪佇神明桌仔的頭前，春仔嫂行過來共阿珠搭搭咧。

啊阿成咧？免講省嘉中，連嘉工的都考無牢。到尾仔，春仔就想講予伊去讀民雄農工的獸醫科，厝裡有飼豬，若學會曉閩豬仔，就毋免逐改攏愛揣彼的豬哥仙的，工夫無佹gâu，歹叫閣貴。

阿成無啥通好選矣，就去讀獸醫科。

翁仔某顧一間豆腐店，兼飼寡豬仔，日子花花仔。三冬了後，阿成這個毋成猴，閣去予伊仔全國技能比賽拔著第二名，保送屏東科技大學，厝裡總算出一個大學生矣，雖罔無法度像人阿珠遐爾仔有才調，考牢臺大法律系，後擺會當做法官。

阿珠欲去臺北的時陣，來共春仔嫂in兩翁仔某相辭。

「這一厝仔錢，你提去，佇臺北遐爾遠的所在，你就愛好好照顧家己，毋通枵著，春仔嬌這一厝仔錢共你鬥相添，好好仔認真，後擺共法官彼張牌考予牢！」春仔嫂共伊的私奇錢提出來予阿珠。

阿珠共春仔嫂的手牽牢牢，目屎khok-khok輾。

作穡人靠天食飯真正是講了誠著，豬仔的價數起起落落，就親像這陣仔的豬仔價袂穩，豬仔团的價數就綴咧起，春仔想講趁這馬農會貸款

的利息錢較薄，就去辦貸款，這回若做會好勢，豆腐店就會當收起來，阿花就毋免遮早起來挨豆仔，會當加歇暍寡。

「阿花嫁來遮，攏無予伊過著快活的日子！」春仔時常按呢想。

彼个暗頭仔，春仔和阿花佇咧參詳代誌。

「你看按呢好無？咱來去農會貸寡錢來共豬牢整理予好勢，雖罔這馬豬仔团的價數無俗，毋過大隻豬的價數愈好。掠較濟豬仔团轉來飼，若會順序，你就毋免遮早起來挨豆仔矣！」

「利息錢敢袂傷重？」

「這關若拚會過，咱就快活矣！」春仔看in牽的有小可仔躊躇，就袂輸若共伊掛保證。

貸款順利落來，豬牢成格³好勢，豬仔团嘛規thoo-lá-khuh車來。春仔比往過閣較無閒，逐工清遐的豬屎尿、搜飼料，舞甲規身軀攏豬屎味嘛甘願。

下晡時仔，微微仔風透著真爽快，睏一下晝了後，先食一支仔薰咧，那歎風那想著這世人娶著好某，共厝扞甲遮好勢，心內除了感謝，嘛有小可仔虧欠。阿花自細漢就歹命底，嫁入門閣真認命，這回若拚會過，絕對愛予伊過較快活咧！

七個外月的照顧，豬仔大了誠緊，閣無佹久就會當賣矣，春仔想著這就微微仔笑。

無佹久，山裡彼片罩烏雲，閣敢若不止仔烏，欲落大雨矣，這陣雨應該是袂細，趕緊共南片的布篷坎予好，雨若潑入來豬牢，豬仔就較會致著病。

3 成格：隔間裝潢。



予人料想袂到的，是這陣雨會落甲遮久閣遮雄！連繼落三工的大雨，溝仔遐的垃圾水淹入來豬牢底，佳哉無共豬仔沖走去。春仔舞規工的，總算共豬牢洗甲清氣仔清氣。

彼工透早，春仔手面洗好，全款來豬牢巡巡咧。

「啊——哪會按呢？」春仔看著豬牢的豬仔哪會欲死欲活的款？

「害矣啦！豬仔若著災矣！」先轉來厝裡叫阿花去顧豬牢，才緊去街仔找豬哥仙的。

「夭壽喔！哪會按呢？」阿花看豬仔一隻一隻倒佇遐，掣咧掣咧，目屎就津落來。

尾仔，春仔tshuā豬哥仙的來矣。

「著災啦！無救矣！」吐一个大氣，頭越咧就走矣。

彼一暝，眠床頂頭，月光全款對窗仔門照射入來，全款的忝頭，煞因爲心內放袂落的擔頭，四蕊目調大大蕊相天篷，這是一個無奈的暗暝。

雞未啼，春仔鋤頭提咧就對豬牢去，佇咧灶跤挨豆的阿花叫伊飯食飽才去，伊若親像無聽著，躉神躉神做伊行。

「恁娘咧！恁爸哪會遮衰湍？」

較早春仔會一面唱歌一面作穡，啊這馬煞掘一下擣一句。死豬仔干焦會當擲落去窟仔放火燒燒咧，閣共塗坵轉去，代誌才會收煞。毋過死豬仔遮爾濟，窟仔無挖較大空咧呔會有夠？

就按呢，連繼四、五工，空挖甲差不多矣，春仔一个人坐佇窟仔邊，全款的目屎、全款的傷心。想著農會彼條錢嘛毋知欲按怎還？

干焦目屎咧陪伴，風閣按怎透，嘛無法度共目屎拭予焦。

彼日仔透早，春仔提一桶汽油，準備欲出門。

「空挖好矣--hioh？」阿花看著春仔揸汽油，應該是欲燒遐的豬仔。

「燒了閣共塗坵咧，下晡就會當較早轉來……」若像有講無了的話，頭越咧就去豬牢矣。

阿花看春仔這兩日仔，吃袂落嘛睏袂去，人變甲誠恬靜。

一隻一隻的死豬仔拖落去窟仔底，小可仔喘一下仔氣都會感覺臭羶。拖欲到中晝，總算共豬牢摒清氣矣，汽油潑落去、火一點，袂輸若咧焔豬油。火燒過死豬仔頂頭，共所有的一切攏變無去、過去的心血攏放水流矣。

「干焦差幾禮拜仔爾……」春仔想著無偌久就會當賣的豬仔，本底想講看會當予阿花過較快活的生活無，抑無嘛會當予阿成去補英語，伊的成績攏綴袂著陣。

著火的豬仔燒氣衝起來，春仔的面就烘甲紅紅……。

天暗矣，阿花直直等無人。

「春仔——春仔——」手電仔火焰佇豬牢底，清氣溜溜，無淡薄仔垃儂，看對邊仔的窟仔……。

「春仔呔會無坵予好？」阿花看彼个窟仔敢若有燒過的款，燒了嘛應該愛共塗坵轉去，就行倚去。

「阿春仔——阿——」看著春仔倒佇下底袂振動，閣有予火燒著，頭髮和衫仔褲攏燒甲臭火焦去矣，驚甲話攏講袂出來，趕緊揣人共春仔摸起來，毋過已經斷氣矣。

「應該是跂落去，才會發生意外……」



「應該是斷腦筋去矣，才會按呢……」

「凡勢是遐的豬仔來討命的……」

「百面春仔想袂開，家己跳落去！」

「In团阿成干焦目箍紅紅，若無哭呢！」

「……」

逐家仔咧會春仔的意外，十喙九尻川，啥物話攏有。真相逐家攏想欲知，毋過對in母仔团來講，除了愛去面對失去親人的痛苦，猶閣有愈觸纏的代誌愛去處理。

春仔嫂愛去煩惱農會彼條貸款的數，啊阿成除了會曉闖豬，英語不捌半字，躊躇敢欲閣讀落去？

落尾，農會貸款的錢，春仔嫂提袂出來，豬牢予農會拍賣，毋過春仔仔遐發生意外，無人敢來標，閣延延⁴兩冬了後，農會和春仔嫂參詳債務，農會嘛想講會當提寡就提寡。結果春仔嫂共這幾冬儉仔口座的錢攏提出來。豬牢留咧，毋過草仔早就發甲誠茂，嘛無人敢走去遐。

阿成讀甲離離落落，就規氣辦退學，想欲去臺北拍拚。

「你欲去遐爾遠的臺北，無欲留踎遮？」

「留咧飼豬？無出脫！」

就按呢，本底鬧熱的厝內底，賸春仔嫂一个人。

無閒煞，就坐仔戶櫬，恬恬仔想起過去，不時嘛想甲目屎四淋垂。

天色拍陪仔光，春仔嫂緊共目屎拭拭咧，等咧就有人來買豆腐、揸豆奶矣。

日子總是愛過，豆腐店猶會當三頓罔度，上向望的，是看阿成會當出頭天無？人阿珠，這馬毋免人煩惱。過去厝裡較有才調的時，猶有法

4 延延：拖延。

度共伊鬥相共，自春仔過身了後，就無冗剩錢通好共伊鬥相共。毋過聽講阿珠成績誠好，攏領獎學金，家己閣會去兼家教趁錢，毋但開銷有夠用，閣有儉寡錢。

阿珠這個查某因仔嘛真貼心，見擺對臺北轉來嘉義，買物件毋捌共春仔嬌落勾過。

「你仔臺北有去揣阮阿成無？」

「聽講伊徙位矣，遮敢有伊的住址？」

「我來挈！」春仔嫂入去共阿成頂個月寄錢轉來的批囊挈予伊。

阿成來臺北，先佇中華路鐵支路邊的低厝仔稅厝，一頂眠床，便所和浴間仔四、五个人公家用。厝頭家娘嘛是對下港起來的，厝稅就共伊算較俗咧。雖罔阿成鴨母蹄毋免做兵，毋過漢草大龐，就介紹伊去貨運行允頭路，去走車送貨。

倚佇鐵支路邊，火車佇面頭前駛過來閣駛過去，若親像咧搬電影全款，過去的代誌閣佇腦海中出現……。

「較認真咧，全國賽提著前三名，就會當保送去屏東科技大學的獸醫系……」翁熱的歇熱時，逐家早就毋知走去佗位歇喘矣，干焦阿成khut會牢，為著欲參加全國技能比賽，逐工去學校苦練闖豬仔的工夫、剖雞的手路，嘛袂喝艱苦。阿爸講in彼沿的攏無人讀大學，看阿成有法度是頭一个無？

Khut會牢，嘛都愛感謝民雄農工林老師的牽教。佇學校冤家相拍、食薰攏有阿成的份，爸母三不五時就愛來學校共老師會失禮，教官咧欲共伊退學，是林老師去共教官參詳，才會機會留落來。

「我看你的手路真幼，來訓練技能比賽好無？」老師感覺這馬的因

仔無啥有法度食苦，阿成若是肯認真學，是袂穰的選手。

老師按呢器重伊，阿成真感動，自國中開始，呔會有老師看伊會著？

「好！我拚看覓咧！」

結果全國賽去予阿成提到第二名，保送屏東科技大學，毋過英語看攏無，成績攏吊車尾，拄著老爸雄雄過身去，就規氣辦退學，出來拚看覓咧！

火車駛過，停佇鐵枝路頭前的車振動起來矣，一陣人來來去去，行過伊的面頭前，才雄雄想著這馬佇臺北。

夯重扛物件對阿成來講無啥問題，嘛誠肯做，兩冬外，佻一个助手做伙走車，南北二路四界走。若拄好送椅桌仔去臺大，總會翹對法律系看一下仔外口的告示。手佇告示紙頂頭徙振動，目矚仁綴咧金金相。三不五時就看著阿珠的名，有時是挈著書卷獎，抑無就是研討會的論文發表。

「阿珠是恁娣仔--hioh？」驚落勾去，助手嘛會來鬥揣。

「恬恬啦！」

見若看著阿珠的名，阿成總是喙笑目笑，莫怪助手會按呢問。毋過歡喜還歡喜，嘛有淡薄仔酸澀閃過心內底，看人後擺會當考牌做律師、法官，啊家己咧？

日子就若像車輪佇咧擗來擗去，無情的歲月若一支柴梳，共阿母的頭毛捋甲愈來愈白，干焦寄錢轉去，敢有法度減少家己的虧欠？

彼一年，阿珠同年考牢律師和法官的牌，這是庄仔內的大代誌。毋若鎮長來，連縣長都來矣。凡勢這是縣長頭一改來這個揜貼的庄頭。In阿爸阿欽仔的頭髮閣專工去siat-tooh、抹油。縣長呵啉伊生甲遮將才，莫怪查某困遮厲害。阿欽仔聽甲喙笑目笑，自細漢就烏焦、細粒子，人攏

講伊若猴咧，頭一擺有人講伊將才。

門口埕紅紙貼甲規大堆。過年時仔，門聯嘛無貼甲遮濟。規个庄頭，若像比過年閣較鬧熱。

「阿珠予我一个大紅包！」彼冬的過年，阿成聽阿母講阿珠考牢法官和律師的代誌。

「阿珠閣專工來厝裡揣你，問講你這馬好無？我共你的住址予伊，伊講有閒會去揣你！」

「你欲一直踎臺北走車--hioh？」

「厝裡無差你一雙箸啦！若——」春仔嫂話講無了，就越頭入去灶跤無閒，精差跤手無遐扭掠矣。

阿成看阿母曲徇的背影，深深的欠虧變做兩逝目屎。

行出來外口，行咧行咧無張持就行來較早的豬牢邊。想起和阿爸做伙闖豬的過去，想起伊決定欲讀獸醫科的時，阿爸歡喜的笑容，嘛想起當初時為著參加全國比賽的拍拚……。

敢猶有機會？

想起阿珠細漢戇戇仔咧讀冊，這馬做法官矣。毋過一想著臺北的頭家對伊遮爾仔好，前幾日仔講欲共伊升起來做組長，這個好機會，敢欲放棄？工課做了順，轉來凡勢啥物攏無，愈想愈躊躇。

彼日貨較早送了，轉來蹣的所在，身軀拄洗好。

「阿成，有妹仔來揣你喔！」隔壁的喝甲若規條街攏聽會著，阿成那拭頭毛那行出來。

「哪會是妳？」阿珠雄雄走來，予阿成掣一趟。

「抑無咱來外口講！」稅厝的所在傷狹，阿成想到人這馬是一个法

官，煞有淡薄仔自卑。

兩個人就行佇中華路鐵枝路邊。

「你猶未食晚頓乎？我請你！」經過一間自助餐，阿珠看阿成應該是猶未食飯的款。細漢時仔，攏嘛是阿成先開喙，就若親像大兄全款，毋過這馬較像大姊tshuā小弟來食飯。

「彼日仔，阿母共我講你的代誌……」

「阿母？抑是阮阿母？」

「伊嘛是阮阿母啊！我這馬攏欲按呢叫！」伊講出心內的感謝。

「阮阿母叫我轉去，著無？」

「伊是無按呢講，我看伊這馬行路攏小可仔會hián。你敢會記得阿母有身的時陣，無細膩跣倒，流足濟血閣大手術的代誌？」

阿珠那講目屎那欲輾出來的款。

「伊足希望你會當轉去！」阿珠講甲予阿成的頭頤咧。

「你猶會記得國中的時陣偷食薰，叫我袂當共恁阿爸講。你敢猶會記得你講啥物理由？」阿成聽著頭向了愈低。

「你講你欲做一个大頭家！」遐久的代誌，阿珠猶閣會記得，莫怪有才調考牢法官。聽著過去家己講過的歡話，擋袂牢煞笑出來。

「你較早呔會戇甲相信這款理由？」

「你想講我真正遐戇喔？我是驚春仔伯會氣掣掣，共你修理甲金鑠鑠。猶閣有，阿國紮薰去學校的代誌，是我共老師講的！」

「啥貨？原來是你講的？」講到遮，兩個人笑甲欲反過，時間若轉到國中的時陣，敢若猶閣聽會著阿國予in爸搨喙頓，疼甲嘛嘛吼的聲。記持若綴著風韮轉來心內底，猶是遐爾心適。

「彼當陣阮閣咧講，若揣著彼个抓耙仔，絕對欲共伊暫甲做狗爬！」兩個人講著過去的代誌，除了數念，嘛感嘆時間過了誠緊。

「你猶會記得你閩豬仔的工夫足好的無？」阿珠雄雄講起阿成奢颺的過去。彼當陣，全國賽第二名的成績，工夫嘛袂輸遐的教授，逐改教授攏叫伊教逐家閩豬仔，教授講伊的工夫真正無話講，若莫英語無好，本底欲共伊留落下做助教，啥人知影伊煞臨時臨曜就無讀矣。

「你敢知影阿母前一站仔跋倒無？」

「啥？阮阿母跋倒？有按怎無？」

「伊跋倒了後，若毋是拄仔好阿海叔去載豆頭，凡勢——尾仔佇病院蹓幾若禮拜才出院！」

「阿母直直交代我袂當共你講！」

彼一暗，佇眠床頂反來反去，阿成知影愛做決定矣。

隔轉工，共頭家相辭。

「做了好好，呔會想欲轉去嘉義？」

「轉去和阮阿母做伴，可能會順繼飼豬……」阿成講了誠躊躇。

「你後擺若飼豬仔成功做頭家，就愛叫你——嘉義豬仔成！」頭家誠毋甘遮好的助手欲走，毋過想著伊的苦衷，就答應伊。

袂當按算的路決定了後，阿成peh起去離開臺北的尾幫車，夜色陪伴伊這段路途，這幫火車是一個起程閣透濫贖罪的想法。想起欲離開故鄉躊躇的理由，彼是阿爸心內的願望。

會當完成無？伊嘛無把握！

慢車駛一下停一下，舞甲天光，總算到嘉義矣，踏入門，春仔嫂掣一逃。

「你呔雄雄轉來？」春仔嫂看著囡轉來，有歡喜嘛有驚惶。

「阿母，你跋倒，呔會攏無共我講？」

「阿珠共你講的--hioh？誠害！叫伊毋通講，伊閣——」春仔嫂有小



可仔怨嘆家己。

「你無欲閣去臺北矣--hioh？」伊那講那共阿成的行李揸入去。

春仔嫂雖然希望阿成會當轉來，毋過欲揣啥物頭路較好咧？兩個坐佇戶櫬參詳。

「我想欲轉來飼豬！」阿成講著躊躇閣無自信。

「抑無明仔載咱來去農會看有法度貸款無？」

兩個人騎腳踏車相載去街仔，日頭誠猛，半路仔就已經規身軀汗矣。

「春仔嫂，欲來寄錢--hioh？」信用部股長是庄裡人，行過來佮in相借問。

「無啦！啊就阮阿成講欲轉來飼豬，看會當來農會貸寡錢無？」

「抑無你略仔等一下，我來請示總幹事。」

母仔囡兩個人，恬恬仔佇電風扇那吹涼那聽候。

「較早in春仔貸款的彼條數，到尾仔咱農會了袂少，你袂記得我彼當陣舞甲虛lè-lè--hioh？」佇內底，總幹事講甲氣掣掣、頓椅頓桌，股長想欲講啥嘛無法度開喙。

一行出來大廳，規个面腔隨變一款，笑甲出聲，手伸長長欲來和人握手。

「春仔嫂，歹勢！予你等遮久，你嘛知影咱農會都無偌大，嘛無啥錢，所以——」肥腩腩的面容，激出來的笑面講甲袂輸若農會咧欲倒矣。

「阮的豬牢閣提來抵押，敢袂使得？」

「恁彼間豬牢是會當算偌濟？」總幹事喙翹翹。

「若無你就揣一个較有才調的人來共你擔保——毋過，啥物人敢？」講煞，哼一聲就越頭走矣。

兩個母仔囡干焦會當恬恬仔行出來，跛踏仔恬恬仔踏、車沓沓仔

行，佇鬧熱的街仔路，風若袂記得振動，人情的無常，佇翕熱的七月時，凡勢拄仔佇電風扇坐傷久，煞有交慍恂的感覺。

「恁阿成是揣無頭路--hioh？」

「呔會看恁阿成逐工攏佇厝裡？」

厝邊隔壁的閒仔話，就若樹仔跛的風絞袂停。

當咧捎無摠，阿成想到較早誠欣賞伊的教授，這馬退休佇嘉義做豬仔育種。

「教授，我這馬想欲轉來飼豬……」

「聽人講，你進前佇咧走車——雄雄就欲飼豬？我遮當咧欠跛手，先來學幾冬仔！」

屏東天氣傷熱，有的種豬對較寒的所在進口入來，若傷熱，豬仔會擋袂牢。教授經過幾若冬，才揣著這馬適合的所在。

阿成想想咧嘛有影，若是隨去飼豬，結果敢袂和老爸行全款的路咧？

三冬後，教授對阿成誠呵咾。

「阿成，你有想過恁阿爸飼豬失敗的原因無？」

阿成斟酌想，阿爸飼傷濟豬，傷密袂通風，若一層仔豬致著病，就會淤甲規豬牢，所以愛先共豬牢四面通風。豬屎愛對下面的流籠送到轉化池變做肥料，才會當保持豬牢的清氣，只是錢愛加開寡仔。

「毋過豬仔飼較少咧，敢袂趁無錢？」

「飼豬仔栽啊！」

「袂使得啦！按呢就和教授咧拚生理矣！」

「我足欣賞你這款個性，會替人想！」教授的手搭佇阿成的肩胛

頭，閣繼咧講：「你這幾冬佇我遮敢干焦學飼豬爾？這馬豬仔有冷凍拍種的技術，是咱研究的方向，我有歲數愛退休矣，遮的家私是無俗，啊若欲賣是毋成物，規氣攏送你！」

代誌若像袂稊的款，毋過資金咧？

「阿母來去共庄裡人借看覓咧！」

「恁春仔都無法度矣，阿成呷有法度？」

「豆腐店好好仔顧就好，莫想遐的有的無的啦！」

「好好仔叫恁阿成揣一个仔頭路就好矣！」

春仔嫂一間問過一間，親情⁵一个問過一个，就是借無錢。

彼年的過年，外口的炮仔聲piāng袂停，母仔囝兩個人坐佇戶樞頂頭，恬恬看對外口無講啥物話。

欲暗仔，阿珠來揣in。

「阿母，恁兩個攏佇咧喔！」

「阿母？你呷會叫我阿母？」春仔嫂愣一下仔。

「我這馬攏欲叫你阿母，感謝你對我的照顧！」春仔嫂聽著目箍隨紅起來。

「聽阮阿爸講阿成欲飼豬仔栽--hioh？」阿珠閣繼續講：「阿成欠資金的代誌哪會無共我講？遮一寡錢共阿成鬥相添！」一張支票，佇寒人的正月時仔，予人有燒烙的溫暖。

阿珠in爸匪類罔匪類，一知影春仔嫂去共人借錢的代誌，想著春仔嫂對in查某囝的照顧，就知影愛報答。

⁵ 親情：親戚。

原本推辭，是阿珠足堅持的才收落來，阿成共目屎含牢咧，話攏講袂出來。

春仔嫂共阿珠的手牽牢牢，目屎khok-khok輓。

資金攢好，阿成就拍拚甲無暝無日，豬牢創好勢，就對外國進豬仔種，斟酌研究豬仔囝，毋是像豬哥仙的干焦看豬仔吼了大細聲爾。肉色、骨架、腳蹄攏愛斟酌看，綴教授的三冬真正有學著工夫。

豬牢的摒掃就買予阿國去做，伊過去較匪類，毋過自娶某了，規個人攏無全款矣，做代誌頂真實在，和阿成合作了誠好。

「盍有可能？彼个抓耙仔是阿珠？」聽著當初時共老師投講伊紮薰去學校的人就是阿珠，真意外，嘛誠心適。

一冬了後的育種中心，若像人公司彼款清氣相，無像佇咧飼豬的。

彼一工，豬哥仙的拄好牽彼隻美國藍瑞斯的豬哥經過。

全款提一支匏稀，經過溪仔就昏幾khat仔予豬哥涼一下，這馬生理歹做，拍種就愛包生，收一擺錢，就愛拍甲豬母有身才有準算，所以走兩、三逝是誠四常的代誌。拄拍種了的豬哥，行路垂垂，就愛提筆仔小掙一下才會行。啊若拍種進前，喙瀾是khok-khok流，路是那行那走。毋過，一工上加會當拍一擺，若傷捷，豬公就會失覺察。食濟愛閣食補，開銷不止仔大。這幾冬，流行啥物冷凍拍種，講啥物共豬公的精子先冰起來，欲拍種才退冰，注入去豬母的身軀，聽講效果袂bái。

豬哥仙的生理就無遐好矣。

「欲拍種就愛趁燒，我的豬公靠伊彼支，共當燒烙的精子灌入去豬母內面，敢無較勇？」伊靠這款講法，猶有法度做寡牽豬哥的生理。

「哭楞！這是啥人開的公司？」



阿成拄行出來，招豬哥仙的入去參觀，伊那看那呵啫。

「阿成比我較厲害！」

阿成這馬專心研究技術，嘛較有時間陪阿母，生理愈做愈大。尾仔，人共伊號做「嘉義豬仔成」。

這馬阿成逐工綴阿母三點外起床，擔擔哲重的代誌發落好勢了後，阿成才閣去睏，春仔嫂干焦斟酌燃豆奶、做豆腐就好。

看阿成的事業做起來矣，春仔嫂心內真歡喜，便若拄著人就會講阿成有孝份骨力，人嘛講豆奶愈來愈有芳氣！連街仔的早頓店都指名欲割in的豆奶去賣，生理好甲無加的豆仔汁通好做豆腐矣。

「春仔嫂，恁遮成格予好，會當開一間豆奶店兼賣早頓，生理一定真好！」較早就缺少人共伊按呢講過，毋過春仔嫂想想咧，家已歲數嘛有矣，舞袂去啦！

彼工，兩個母仔囝閣坐佇戶櫺開講，農會總幹事拄好經過。

「大頭家，趁著錢，愛會記得寄咱農會--neh！」總幹事彼款大目孔⁶予人看著真倒彈，母仔囝攏無想欲共伊應。

「前幾冬仔恁來貸款的時陣，我是叫恁清彩揣一个來保證就好矣，毋是欲共恁刁難啦，著無？」

「我較早就知影恁彼間豬牢風水誠好——」

總幹事講甲喙角全泡。

「失禮啦！大頭家莫和阮小小的工仔人計較啦！閣來農會的選舉才閣麻煩一下，好無？」人嘛攏無咧共伊應啥，伊才鼻仔摸咧，恬恬仔走。

「阿母、阿成恁攏佇咧喔！」阿珠閣轉來嘉義看in阿爸。

6 大目孔：傲慢、勢利眼。

母仔囝同齊倚起來。

「阿珠，你等我一下！」春仔嫂越頭入去房間提一袋物件出來。

「阿珠，這是彼冬你提予阮的錢，這馬阿成做了有趁淡薄仔，愛還你啦！」兩個人佇遐揀來揀去，毋知影的人會想講in是佇咧冤家--hioh？

「感謝你予阮會當重新閣再倚起……」春仔嫂若共感激絞做兩逝目尿流出來。

「阿母，我才是愛說多謝的人，若無你出錢予我讀冊，我哪有今仔日咧？」阿珠目屎嘛輾出來矣。

阿成入去捧一大碗豆奶出來，囝佇桌頂，彼个芳味足熟似的。

「先啉豆奶才閣講！」三个人坐佇桌仔那啉豆奶那開講。

「恁阿母和我較早做查某囝仔的時，阮感情佻爾仔好咧！」

「阿成國中的時陣有偷食薰喔！」

「真的喔？」

「……」

秋清的三月，出日頭的下晡時仔，彼款燒烙的感覺，寫佇in歡喜的面上。尾仔，彼條錢一半留咧，阿珠變做股東兼法律顧問。

春仔嫂和阿珠愈講愈繼拍，阿成雄雄倚起來。

「阿母！多謝你共我晟養大漢，我才有今仔日——阿珠，嘛足感謝你，予我會當重新倚起，完成——」阿成猶未講了，就喉瀆講袂落去，春仔嫂行倚過來共伊攏咧，阿成隨吼出來，彼款聲若有細漢阿母疼惜的感動，嘛若有阿爸過身的毋甘……。